

致辞

财经事务及库务局局长出席京港金融服务合作专题活动致辞全文 (只有中文)

2013年10月23日(星期三)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(十月二十三日)出席京港金融服务合作专题活动致辞全文：

尊敬的沈(联涛)院长、王(红)局长、各位嘉宾、先生们、女士们：

大家下午好。首先，我感谢北京市人民政府及北京市金融工作局的全力支持和协助，一同合办今年的「京港金融服务合作助推实体经济发展」专题活动。对于能再次在北京与市领导和金融界专家，为京港两地金融合作方向、模式等重点领域互相交流，在国家推动经济转型的大前提下我认为是别具意义。

目前，国家的金融改革正步入关键的时刻，对正在迈向深水区的实体经济转型发挥着重要的作用。当然，汇率、利率改革以及推动人民币在境外使用等范畴固然是金融改革的重要内容，我们亦不可忽视国内资产管理业的壮大发展，同样对促进民间消费及投资起着积极的作用。

北京除了是国家金融决策、金融管理、金融信息和金融服务四大业务范畴的中心，由于为数不少的公募私募基金均在这里设立总部或办事机构，因此，北京更是国家重要的资产及基金管理中心。

至于香港，去年的资产规模达 12 万 6,000 亿港元，同比增长约达四成(39.3%)，是亚洲最具规模的资产管理中心之一，而中资基金管理公司在香港的基金管理业务的参与亦渐趋活跃。

自二零零八年内地首批公募基金管理公司在香港设立子公司开展海外业务以来，管理香港证监会认可基金的内地相关基金集团数目持续增加，由二零一一年底的 13 家增加至二零一二年底的 25 家。由内地相关基金集团管理的证监会认可基金数目，由二零一一年的 106 只上升至二零一二年的 161 只。二零一二年年底，这些基金的资产净值大幅上升逾一倍半(159.5%)至 1,357 亿元(二零一一年年底为 523 亿元)。截至二零一三年五月底，73 家内地机构在香港共设立了 196 家受香港证监会监管的持牌法团或注册机构。

基金管理业在《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)《补充协议十》的框架下，是未来京港两地金融合作的亮点之一。《补充协议十》

是自二零零三年《安排》签署以来，涵盖最多措施的补充协议，并且在金融方面特别承诺积极研究两地基金产品互认安排。

事实上，香港证监会已与相关内地部委成立联合工作小组，研究两地零售基金互认和跨境发售的建议，以及相关的技术事宜。目前两地正在协商为彼此的零售基金建立一个互相认可的平台。根据这项安排，在香港注册成立及营运的证监会认可基金将可获准在内地市场发售，而合格的内地基金则可获准在香港发售。

这些安排的落实，京港两地都应充分掌握新政策的机遇，对香港来说，这有助进一步推动香港成为国际资产管理机构和投资者进入内地市场的首选平台，以及内地资金和市场参与者走向国际市场的最佳平台，我们正研究修改法例，引入基金业越趋普遍的开放式投资公司形式，方便更多传统及对冲基金以香港为基地。同时，我们刚完成立法程序改革香港的信托法，通过引入永续信托等新安排，新条例将有效加强香港信托服务业的竞争力，吸引财产授予人在香港设立信托，从而提高香港财富管理业对基金等投资产品的需求。

对于作为国家重要的基金管理及销售中心的北京而言，北京基金公司管理的基金产品在获得相关批准后，将可以在香港进行分销，直接面对国际市场，销售给境外投资者；而境外基金公司的产品则在获得香港相关的批准后，便可以在境内进行销售，为北京的分销机构带来机会。

进一步发展京港两地在私募基金方面的合作是推动两地金融合作的另一个重要方向。北京市拥有不少创新科技企业，对风险资金有强大的需求，不少创投基金亦以北京为基地。香港则是创业投资者在亚洲的集中地，也是亚洲最大的私募基金中心，为进一步推动私募基金业的发展，我们正研究将豁免离岸基金缴付利得税的投资范围，扩大至包括买卖于香港没有物业或业务的海外非上市公司，让私募基金亦享有离岸基金的税务豁免安排。

国际间业界的统计资料显示，以内地及香港为投资市场的私募基金在今年上半年分别筹得 66 亿美元及 50 亿美元，共占亚洲区筹集新资金（172 亿美元）近七成，将继续为两地创新及具独特竞争力的企业注入发展重要动力。

私募基金藉着将所投资对象的公司交易所上市作为获取投资回报的重要途径，截至上月底，有 109 家北京市企业在香港上市，筹集了约 4,130 亿港元的资金，市场总值约为 8,723 亿港元。

最后，我衷心感谢北京市政府的全力支持以及各位的努力，让我们结合

京港两个金融城市的力量，为国家金融改革以及经济转型作出贡献。谢谢大家。

完